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Pripomienky k návrhu zákona,
ktorým sa mení a dopĺňa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 443/2010 Z.z.                                         o dotáciách na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní

Predkladá: Nezávislá platforma SocioFórum, o.z.

1. V § 7  vložiť nové písmeno c), ktoré znie

„c) nezisková organizácia poskytujúca všeobecne prospešné služby14 


    
    - ZÁSADNÁ
14   § 2  zákona 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby v znení zákona č. 305/2002 Z. z.

Zdôvodnenie:                                                                                                                                                      

Náš právny poriadok obsahuje právnu normu (zákon o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne prospešné služby), ktorá definuje právnickú osobu zameranú na služby spojené s obstaraním bytu a poskytovaním služieb spojených s bývaním. Neziskový charakter  tejto právnickej osoby ju predurčuje na plnenie takéhoto poslania vo verejnom záujme.                                                                                                      Zákon o dotáciách na rozvoj bývania a o sociálnom bývaní obsahuje viacero „poistiek“ proti prípadným pokusom o zneužitie poskytnutej dotácie, napr. v § 11 zriadenie záložného práva v prospech ministerstva, poskytovanie prostriedkov na osobitný, kontrolovaný účet a pod. Preto sme presvedčení, že nedôvera predkladateľov zákona k nezávislým neziskovým organizáciám nie je oprávnená. Boli to práve neziskové organizácie, ktoré začali riešiť otázku primeraného bývania pre chudobných a vylúčených.                          Práve z tohto dôvodu  je možné definovať ďalšie podmienky, akou je napr. preukázateľná práca a dosiahnuté výsledky v práci s nízkopríjmovými skupinami obyvateľov, ktorá vytvára garanciu aj následnej podpory nájomníkov pri riadnom plnení svojich povinností.                                                                                          Spolupráca neziskovej organizácie s príslušnou obcou alebo VÚC by mala byť na zmluvnom princípe.
2.V § 12 ods. 7 vo  vete „ktorá nesmie presiahnuť výšku šesťmesačného nájomného“ sa slovo „šesťmesačného“ nahrádza slovom „trojmesačného“.  




                   - ZÁSADNÁ

Zdôvodnenie:                                                                                                                                          

Dôsledkom tohto ustanovenia je skutočnosť, že  nájomcovia majú z hľadiska ich príjmovej situácie hneď na začiatku  „veľké“ výdavky, čo sa celkom nezhoduje s koncepciou „sociálneho nájomného bývania“. Navyše, zábezpeka vyvoláva dojem, že bývanie majú „predplatené“, takže pri rozhodovaní o tom, či splácať pôžičku na zábezpeku, príp. na zariadenie bytu, sa platenie nájomného dostáva na posledné miesto a oslabuje sa  motivácia nájomníka k pravidelnému plateniu nájomného od vzniku nájomného vzťahu.. 
Návrh na zmenu finančnej zábezpeky zo šesťmesačného na trojmesačné nájomné súvisí aj s tým, že z ekonomického hľadiska výber a objem zábezpeky vo vyššom objeme neplní pri hospodárení správcu  bytového fondu žiadnu inú funkciu. 

3.  V § 22 ods. 3 písm. b) sa v bode 3. sa za slovo „kultúru“ vkladá čiarka s textom „sociálne služby, všeobecne prospešné alebo verejnoprospešné spoločenské služby“.



    - ZÁSADNÁ
Zdôvodnenie:                                                                                                                                                                   
Sme presvedčení, že aj ďalší zamestnanci, ktorí vykonávajú služby vo verejnom záujme a ich príjmy sú často ešte nižšie ako príjmy zdravotníkov a učiteľov, by mali dostať možnosť získať nájomný byt.                                
4. V § 22 ods. 3 vložiť nové písm. d)

„d) osoba, ktorá v rámci deinštitucionalizácie40 sociálneho zariadenia, v ktorom bola umiestnená, požiadala o sociálny nájomný byt,“







    - ZÁSADNÁ
40   Stratégia deinštitucionalizácie systému sociálnych služieb a náhradnej starostlivosti v SR
5. V prílohe č. 2 k zákonu Zoznam zdravotných postihnutí doplniť nový bod 17

„17. Duševné poruchy a poruchy správania“. 





                   - ZÁSADNÁ
Zdôvodnenie k bodu 4 a 5:                                                                                                       



Vláda SR prijala Stratégiu  deinštitucionalizácie systému sociálnych služieb a náhradnej starostlivosti v Slovenskej republike uznesením 761/2011, podľa ktorého budú osoby so zdravotným postihnutím, najmä osoby s duševnou  poruchou a poruchou správania,  premiestňované z pobytových sociálnych zariadení do komunitných služieb, t.j. aj do sociálneho nájomného bývania. Návrh má zabezpečiť pre tieto osoby istotu nájomného bývania na 10 rokov, podobnú tej, ktorú mali v sociálnom zariadení.
Pripomienky k návrhu nariadenia vlády
ktorým sa ustanovuje výška dotácie na obstaranie nájomného bytu, obstaranie technickej vybavenosti a odstránenie systémovej poruchy a výška oprávnených nákladov na obstaranie nájomného bytu
Všeobecná zásadná pripomienka:

Pre obyvateľov sociálnych nájomných bytov je dôležité, aby výška nájomného bola čo najnižšia. Niektoré služby spojené s užívaním bytu sa dajú ovplyvniť. To, čo sa spätne ovplyvniť nedá, je obstarávacia cena bytu, ktorá sa v zmysle zákona premietne do výšky jeho nájomného. Preto je pre nájomníkov ako aj pre vlastníkov nájomných bytov dôležitá výška oprávnených nákladov na nájomný byt. Sme za to, aby sa pri určovaní tejto sumy prihliadalo na reálne ceny bytov, prípadne aby sa výška oprávnených nákladov regionálne diferencovala.  Priemerné štatistické údaje nepovažujeme pre tento účel za vhodné. 
Rovnako dávame na zváženie, či obstarávaciu cenu a teda aj výšku nájomného neznížiť tým, že budúci nájomníci, prípadne dlhodobo nezamestnaní na aktivačných prácach by mohli prispieť vlastnou prácou k zníženiu ceny napr. do výšky 20 %.

S pozdravom

Helena Woleková, za Výbor SocioFóra:  
Mária FILIPOVÁ, Centrum pomoci sociálne znevýhodneným občanom, Banská Bystrica                                    Soňa HOLÚBKOVÁ, Rada pre poradenstvo v sociálnej práci, Žilina                                                                          Vladislav MATEJ, SOCIA – nadácia na podporu sociálnych zmien, Bratislava                                                                      Alica MIKLÁŠOVÁ, Domov dôchodcov a Domov sociálnych služieb Klas, n.o., Vrbové                                                            Viera MRÁZOVÁ, Jazmín, n.o., Handlová                                                                                                                                      Stefi NOVÁKOVÁ, Dom Svitania, n.o., Jakubov                                                                                                                     Oľga REPTOVÁ, OMAPO o.z., Dunajská Lužná                                                                                                                           Terézia SEMAŇÁKOVÁ, ZPMP Kežmarok, Kežmarok                                                                                                               Anna ŠMEHILOVÁ ml., EFFETA – stredisko sv. Františka Saleského, Nitra                                                                                       Pavol VILČEK, Spišská katolícka charita, Spišská Nová Ves                                                                                                               Helena WOLEKOVÁ, SOCIA – nadácia na podporu sociálnych zmien, Bratislava                                                                        Viera ZÁHORCOVÁ, Agentúra podporovaného zamestnávania, n.o., Bratislava                                                                  Danka ŽILINČÍKOVÁ, Centrum Návrat v Banskej Bystrici, Banská Bystrica
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